

С самого первого дня в нашей школе работает учителем физики Шовда Вадудовна Шавхалова. Все ученики знают её как очень строгого и требовательного педагога. Нам же хочется познакомиться вас с Шовдой Вадудовной дочерью, мамой, товарищем, Человеком. Шовда Вадудовна любезно согласилась ответить на вопросы ученицы 9 «в» класса Галимовой Али.

У человека с таким именем должна быть чистая душа, он должен служить людям



Моя семья



8 класс, 1975 г. С подругами.
Фото из семейного архива Шовды Вадудовны



Студенческие годы. Среди подруг.



Помощь студентам народному хозяйству.



Выпускница университета.
Обладатель диплома с отличием.

Г.А. - Расскажите о самых ярких воспоминаниях своего детства.

Ш.В. - Далеко за тысячи километров от Нижнеартовска в живописном уголке Кавказа вдоль берегов горной реки Аксай расположено мое родное село. Горы, леса, и ручьи, набирающие силу, вливаются в реку, на протяжении многих столетий дававшую людям жизнь.

И имя мое из тех далеких краев, от деда. Имя «Шовда» в переводе с чеченского означает горный родник, ключевая вода... С детства оно меня ко многому обязывало.

Во-первых, имя от бабушки; во-вторых, горный родник несет кристально чистую воду.

«У человека с таким именем должна быть чистая душа, он должен служить людям» - так говорил мой дедушка.

Хотя у нас было много хлопот по хозяйству, мы находили время для учебы, чтения, музыки и, конечно же, танцев. В школе не было музыкальных инструментов, кроме пионерского барабана и горна, но тем не менее в памяти до сих пор уроки музыки Валентины Васильевны Пересвет, которая с нами разучивала русские народные песни. Мы, порой не понимая слов, заучивали наизусть куплеты, очарованные звучанием ее волшебного голоса. Сейчас все это кажется так далеко, но никогда не стирается в памяти образ моей первой учительницы по русскому языку в начальной школе - Любови Федоровны Ляшовой - доброй, чуткой, скромной. Учителей было много в моей жизни, но главный мой учитель - это мой отец.

Г.А. - Какое событие в вашей жизни самое памятное?

Ш.В. - Отец научил меня читать и писать еще до школы. За всю свою жизнь не помню ни одного случая, чтобы он на нас крикнул, унизил обидным словом или недоверием. Мама много болела. Как старшей дочери (у меня есть младшая сестра и старший брат) мне приходилось многое делать по дому: и убираться, и коров подоить. А однажды, первый раз в жизни я испекла хлеб (наверное, в классе четвертом). Хлеб пекли в домашней печи, которую выкладывала (то есть делала) мама: она была знатоком в этом деле. И вот получилось так, что дров я положила много: от избытка огня хлеб быстро покрылся золотистой корочкой, совсем как у мамы! Я с чувством гордости понесла лепешку горячего хлеба отцу, чтобы он оценил. Не видела, чтобы он ел этот хлеб. Но слышала, как отец сказал: «такого вкусного хлеба не ел никогда!» Эта похвала меня так окрылила, что я была на седьмом небе от счастья и была готова не только выпекать хлеб, но делать любую работу по дому. А позднее от мамы я, конечно, услышала, что хлеб был сыроват - отец не хотел меня расстраивать и т.д. Но для меня похвала отца была выше и ценнее любых наград.

Г.А. - Как воспитывали вас родители?

Ш.В. - В семье мы были обеспечены всем необходимым: едой, одеждой, книгами. У нас был свой дом, большое хозяйство... Каждый знал свои обязанности, никто не думал о своих правах. Росли, соблюдая обычаи и традиции своего народа. Уважение к старшим, почитание родителей, законы гостеприимства - основа нашего семейного воспитания.

Достоинством примером для подражания для нас были прежде всего родители:

Отец - сельский механизатор, рационализатор, самоучка, мастер на все руки - трудился от зари до зари. До сих пор помню его комбайн, большой как корабль и за штурвалом этого «корабля» мой отец - возвращающийся домой в село с поля после уборки зерна - самый добрый, самый умный.

Мама - строгая, хорошая хозяйка, у которой всегда чисто и уютно в доме, ни одного сорняка в огороде; живность: коровы, куры, овцы. Мама делает вышивки, шьет, и на колхозном поле ударница. Как же она все это успевала! Вот такие у меня родители! Кроме того, мой отец - старший из братьев. Поэтому все важные события (свадьбы, похороны, рождения, встречи, проводы) отмечались у нас. Дом был всегда полон гостей.

Г.А. - Помните ли вы своих одноклассников? Есть среди них известные люди?

Ш.В. - Помню всех своих одноклассников - все они живы, у всех есть семьи. Некоторые разъехались, многие живут еще в моем селе. Все - уважаемые люди, многие получили хорошее образование. Большая часть из них уже бабушки и бабушки. С некоторыми встречаюсь во время отпуска, когда приезжаю к родителям. Мы не только одноклассники - мы как братья и сестры - так нас воспитывали. Наверное, поэтому у нас нет между одноклассниками браков.

Г.А. - Какой праздник в вашей семье считается главным?

Ш.В. - Праздник окончания мусульманского поста и встреча Нового Года. У чеченцев не приняты шумные застолья по поводу дней рождения, хотя мы делаем друг другу подарки, поздравляем, как бы далеко не были друг от друга.

Кстати...

Женщина-мать у чеченцев имеет особый общественный статус. Она издревле - хозяйка огня, мужчина только хозяин дома. Самое страшное чеченское проклятие - «чтобы потух в доме огонь». Об уважительном отношении к женщине свидетельствует обычай приветствовать ее только стоя. Если проходит пожилая женщина, долг любого человека, независимо от возраста, встать и поздороваться первым. Величайшим позором считалось непочитание матери и ее родственников. А для зятя почитание родственников жены - засчитывалось как добродетель, за которую бог без суда может отправить в рай.

